

回首來時路，蒼蒼橫翠微。

## 談創校的心路歷程

創校校長賴明杭

新光日子 83.5---90.7.



(民國 90 年本校環保教育評鑑榮獲國中組全國第一名，  
陳水扁總統召見。 賴明杭校長前排左三 )

新光國中於八十三年五月開始籌備，八十五年七月招生，到現在已過三十二年(包括籌備兩年)。籌備處設在新光國小歷時兩年，第一位聘任的主任是陳正富主任，同甘共苦，任勞任怨。籌備之初深知任務艱巨，百年基業從我手中奠基，無時無刻都在構思如何創立一所與眾不同的新學校。

1. 首先，我和陳主任擬定校徽、校旗、校服和書包的樣式，制定 CIS 識別系統，即以【一個太陽及兩道光芒】的 LOGO，代表新光國中及全校的男生和女生。

2. 本校校歌的歌詞是我經過半年的運思而寫成的，特別聘請黃友棣教授譜曲(本校黃逸樵老師的教授)，他是中央大學音樂系教授，【杜鵑花】名曲是他寫的，是國內很出名的音樂教授。作曲的費用四萬元，由第三屆家長會支援，

感謝黃長發會長。

新光國中校歌，作詞：賴明杭校長，作曲：黃友棣教授。

歌詞如下：【 曉日東昇，光芒萬丈；巍峨新光，鬢(音:洪)宇輝煌。菁英匯集，弦歌繞樑；誠、毅、勤、學，開闢康莊。國家、社會、責任感，在我身；愛、希望、成就感，在我心。培養自我肯定的豪氣，活出自我世界的如來；新棟樑、全杖春風作育；光大業、端賴桃李留芳！端賴桃李留芳！】

3. 訂定創效理念：愛、希望、成就感；教學目標：追求自我肯定的豪氣，活出自我世界的如來；教學心懷：一樹蓓蕾莫道是他人子弟，滿園桃李，當視做自己兒孫；對學生的期許：新棟樑，全杖春風作育；光大業，端賴桃李留芳。

4. 規劃本校建築藍圖：設計前，我全省訪視二十幾所學校，參考採用各校的優點，同時將人文精神教育理念及美感教育融入學校建築之中。本校的建築理念以「圓滿、圓融、圓通」為核心，柱子一律用圓柱，有半圓形的觀景台，空照圖川堂的屋頂是圓形的，形似城堡式的建築，加上空中走廊各樓層花台的綠化美化，嚴然是現代的【綠建築】。正面五樓高的磁磚壁畫，圖案之中有古玉【圭】，這是古代皇帝上朝時，文武百官手上拿的圭板，期待本校畢業生來日個個成就非凡；校門柱的造型是四方形【琮(音：從)】是故宮博物院展出的春秋戰國時代皇帝祭拜天地的禮器，上面有饗饗紋，饗饗(音：掏貼)此乃古代傳說的吉祥獸，專吃邪魔歪道，鎮守四方，是【琮】乃是辟邪物，每天師生及來賓進出校門時都能得到庇佑：校門柱龍邊高，虎邊低。校門柱灌漿時我放入大甲鎮瀾宮媽祖婆的神符，祈求媽祖保佑本校師生平安體健、前途光明。種種建築理念皆期待營造優質的教學環境與典雅造型，旨在發揮優質的境教功能。吳嘉財建築師依照本人的規劃去設計本校建築。民國 96 年，吳建築師將本校設計的【人文精神教育理念及美感教育的學校建築】參加國際建築比賽，榮獲【國際金球獎】，成為全省唯一得獎的學校。教育廳帶領全省各縣市政府的國教科長前來參觀本校。為台中縣爭光。

5. 訂定【成就感教學】適性評鑑表：以德育為首，五育並進的學習目標，讓學生選擇目標去努力。學期末頒發【五育成就感獎狀】及獎章。畢業時再頒發【五育特別獎】。有一次我去拜訪家長時，發現客廳牆壁有一張【五育成就感獎狀】，其他壁面都空白，顯得這張獎狀很凸顯，家長說他的孩子小學讀六年都沒有得到任何獎狀，讀新光國中一年級就得到一張，全家都很高興。本校這張獎狀竟有這麼大的功效！這是教學目標：【追求自我肯定的豪氣，活出自我世界的如來】的實現。期待畢業生來日士、農、工、商都能嶄露頭角。

6. 規劃中央廚房自辦學校營養午餐：國父孫中山先生說：【強國必先強

種，強種必先強身。】為了讓學生有正確的飲食均衡觀念而且有吃得有營養，菜單是由專業的營養師設計的。廚工完成前置作業後，早上十點下鍋，十二點以前由廚工及愛媽用電梯分送到各樓層教室。第一年有一年級學生十三班開辦，成為大屯區十二所國中的第一所自辦營養午餐的學校。冬天能吃到熱騰騰的營養午餐是很幸福的，而且每天供應水果，當時一天才 29 元，物美價廉。中午進餐時，由學生志工在教室前面打菜，依序放入學生的餐盤，並實施感恩教育，學生坐在椅子上雙手合十，一起說：【感謝父母的養育之恩、感謝老師的教導、感謝廚工及志工媽媽的辛勞，老師請用餐。】老師也說：【同學們請用餐】。餐盤的菜一定要吃光光，養成不偏食的習慣。國中三年級下學期，校護曾祥雲小姐量學生身高，與三年前入學時(國一)的身高比較，成長最多的有 30 公分。這是導正偏食及營養均衡的成果。

廚餘發酵做成有機肥料、廚房的廢水三段過濾淨化後排入水溝。我們創校第一年就獲得全縣營養午餐評鑑的特優獎，而且連續幾年都得特優獎。而廚工們都非常認真負責，感謝總務處藍瑞琴主任非常努力地付出。

7. 招生年年超出預期：師資團隊優秀，教學、訓育、輔導認真。營養午餐，家長非常稱讚，學校建築得到國際金牌獎，以及立體式連通走廊的綠建築大樓綠化美化漂亮，生活教育及品德教育都非常良好，營造境教的功能效果有目共睹。種種好評，使家長遷戶口越區就讀本校蔚為風氣，家長素質很好，有大學文學院院長、工程博士、醫師、民意代表、企業家、台商。當時台中縣政府及太平市公所認定本校是優質學校。感謝各處室及邱文杰主任和教學團隊的社區國小宣導、全校教職員工同心協力的付出。

8. 種植【有毒植物教材園】，讓學生認識有毒植物，在野外時知所迴避，以策安全。感謝侯水河先生協助建置，以及黃瑞東主任的規劃。

9. 領先的教學措施：體育課學游泳、騎腳踏車戴安全帽、計畫提早成立英語班(後來取消)、每年的直笛比賽、班際籃球比賽-----等等。都比教育廳的規定提早五年。感謝邱文杰主任，陳正富主任及訓導團隊的規劃實施。直笛比賽一年內三次全縣第一名，感謝張玲瑋老師指導。

10. 本校環保教育榮獲**全國第一名**，本人榮獲陳水扁總統召見，此為全體師生優質團隊共同努力的成果。訓導處付出很多，尤其是衛生組湯智賢組長。

11. 匯集校園植物圖片及學名，編訂成冊，當作生物教材。感謝資料組朱素珍組長。

12. 家長會及愛心志工隊協助本校功不可沒：本校草創之初，創會長陳朝南

先生率領全體家長委員出錢出力協助本校，奠定日後良好的基礎，創會長陳朝南先生、林茂裕市民代表、許金枝市民代表共同捐贈籃球場一座 180 萬元，歷任會長及委員們付出良多，助益本校很大。輔導室黃瑞東主任招兵買馬成立本校愛心工作隊，首任隊長林永枝先生、第二任隊長陳素秋女士及隊員們協助指揮上下學的學生路隊，保護學生的安全，協助營養午餐的運送、早晚忙碌照顧學生，功勞很大。感謝黃瑞東主任。

13. 好友周君宏教授志願協助訓練童子軍儀隊，並捐贈校門口上下學的軍禮儀隊器材，讓人耳目一新。也捐贈 12 人的大國旗一面，很感謝他。

14. 創校第一年，成績非常的好，佳評如潮。當時的臺中縣教育局長洪慶峰局長說：**【新光國中是躲在社區裡面的一顆鑽石。】**（意指校區不是在大馬路旁邊，成績卻很突出。）

(1) 工程考評全縣第一名；(2) 直笛比賽全縣第一名；(3) 教育類統計全縣第一名；(4) 校刊評鑑全縣第一名；(5) 全縣營養午餐評鑑特優獎；(6) 生活教育第二名。

15. 感謝：賴水清董事長贊助司令台周邊配備及側門的電動門共 100 萬元，台商邱顯耀先生贊助 10 萬元種植操場周邊樹木；本校林孟欣老師的尊翁捐贈圖書室設備一批 10 萬元，樹王園藝捐贈各樓層走廊花台植栽 10 萬元，謝謝工友王明賢先生義務建置各樓層花台澆水配管。其他捐贈例如：行政電腦化 30 萬元、辦公桌椅 40 套、校長室冷氣機。-----等等，都非常感謝。

回想當初新光國中設校之前，徵收的地價太低，地主都在拉白布條抗議並反對徵收。我當時還在東勢鎮東華國中當校長，因為抗爭不斷，所以很多校長都不願意接籌備校長。當時台中縣縣長廖了以先生叫我接新光國中的籌備校長，他說：**【你是師鐸獎得主，又是地方人士，一定要去接籌備校長。】**於是我奉命接任籌備校長，拜訪地主溝通協調，專程到苗栗法雲禪寺祈求南無本師釋迦摩尼佛保佑新光國中順利成功設校。最後完成徵收及興建教室。開學後挑戰很多，壓力很大，百事待興，忙得像無頭蒼蠅，校內外皆忙，第二期工程縣府發包後正在興建，雖然辛苦，卻經常自我勉勵：**校長要造福地方學子，要用政府的錢蓋一所我心目中的人文建築的學校。**如今看到美輪美奐的**【國際建築金球獎】**的綠建築學校，環保教育得到全國第一，覺得創校的成就感很大，個人辛苦沒有白費。歷任校長一棒接一棒，都是教育界精英，締造本校一年又一年的佳績，共同建立良好的口碑。歷任校長也都能承續創校理念：**【愛、希望、成就感】**，本人向歷任校長及全校老師及同仁表示敬佩。

現任的楊憲章校長屢創佳績，使本校評價優異，114 年招生爆滿而且總量

管制，目前本校在臺中市一百多所國中名列前茅。他是本校創校後栽培出來的校長，又去進修取得博士學位，是位很優秀的校長。

行筆至此已是半夜，彷彿又聽到籌備期間興建教室時，機器及工人灌漿的吵雜聲，那時的灌漿是從下午到半夜兩點，冬天寒風凜冽，冷風颼颼，我正在三樓監督工人要用振動器，使水泥漿充分與鋼筋及模板密合，不致產生蜂巢洞，同時抽樣留水泥磅數的檢體。鄰居葉秋發先生說：【校長，半夜太冷了，趕快回去吧！】但是百年基業從我手中出來，我豈能馬馬虎虎？

如今每次路過太平區新興路，遇到放學時，若有穿 CIS（識別系統）制服的新光國中學生時，我都會多看一眼，覺得每個學生穿這套制服都很有氣質，使我非常安慰。

印度詩人泰戈爾的《飄鳥集》曾榮獲諾貝爾文學獎，裏面有兩句話：「**天空雖無痕，我卻飛過**」，正是我心境的寫照。

114/09/30 寫於新光國中創校 30 週年